

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年12月19日 星期一 农历十一月廿六 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7902 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

矛盾纠纷“一站化解”

沙河市走出一条化解信访难题、维护社会稳定新路径

河北法制报讯 (记者 王智勇)沙河市经济成分多元,利益群体诉求复杂。为此,沙河市坚持以改革的思维,创新信访维稳工作方式,探索建立了“七中心合一”的矛盾纠纷多元化调处服务平台,走出了一条新形势下化解信访难题、维护社会稳定的新路径。

2018年,沙河市投资3600余万元,建成总面积10000平方米的矛盾纠纷多元化调处中心综合办公大楼,整合了市委政法委、信访局、法院、司法局、退役军人事务局等单位要素资源,创新实行群众工作中心、综治中心、诉讼服务中心、公共法律服务中心、退役军人服务中心、行政争议化解中心、纪委监委来访接待中心合署办公。该中心充分发挥多部门联合作战优势,在工作流程上做“减法”,在服务效能上做“加法”,全面建立了闭环管理、无缝衔接、高

效运转的工作链条,确保了矛盾纠纷在本地妥善解决,真正实现了群众工作由“一站中转”变为“一站终结”。

调处中心大厅前台由信访接待、法律咨询、法律援助、司法公证、立案诉讼、速裁等窗口单位组成,为来访群众提供“点对点”服务。同时,实行“一案一诊”“一案一评”工作机制,每天安排一名市级党政领导在中心公开接访,为来访群众提供“分类问诊、坐班把脉、解疑释惑”等服务,确保群众反映的合理诉求“件件有着落、事事有回音”,受到了广大群众欢迎与好评,从源头上预防和化解群众上行风险,基层吸附力得到大幅提升。

调处中心大厅后台设有县级调委会、专业调解组织、听证团队、速裁团队、审判团队,以及人民调解、诉前调解、信访调解、社区矫正、普法教育、心理咨询等机

构,及时对疑难信访案件实行“联合会诊”,找准问题症结,明确化解措施,划定时间进度,通过靶向“施药”,精准“治疗”,使群众信访诉求得到“最低成本、最高效率”化解,真正实现了“进一扇门,解百家难”。同时,该调处中心开通了12368诉讼服务热线、12348法律服务热线和网上信访、微信公众号等服务平台,最大程度方便群众、服务群众。

在调处中心的诉非衔接窗口和调解工作室,有法官、专职人民调解员负责对矛盾纠纷开展诉前调解。诉前调解不成,符合立案条件的当场立案,对事实清楚、当事人争议不大的案件,30日内速裁结案。同时,设置律师、志愿者服务窗口,为当事人无偿提供法律援助,以法治思维、法治方式化解矛盾,解决群众身边的法律难题。

普法宣传台是调处中心的一个重要阵地,沙河市在这里建立

法治宣传栏,引进智能法律服务机器人“小法”,在电子屏幕上滚动播放法律知识,实现法律服务群众“零距离”。同时,广泛向信访群众宣传《信访工作条例》及相关法律法规,引导他们逐级理性信访,依法维护自己合法权益。此外,及时发布有关打击非访、缠访、闹访等典型案例,形成了强力震慑。

今年以来,沙河市通过调处中心平台化解大量矛盾纠纷,其中排查调处矛盾纠纷743件,化解信访案件400余件,提供法律援助200件,快速裁决1258件,化解行政争议案件14件,有效推动了矛盾纠纷及时就地化解。沙河市矛盾纠纷多元化调处的工作经验,先后在《人民日报》《政研与决策》《河北改革动态》等刊物上刊发,国家信访局及省市有关部门领导先后到该中心调研指导工作,并给予肯定。

近年来,安全评价中介组织人员提供虚假证明文件或者出具证明文件重大失实问题时有发生,是引发生产安全事故的重要原因。对此,司法解释明确了安全评价中介组织人员犯提供虚假证明文件罪和出具证明文件重大失实罪的定罪量刑标准,同时对如何正确认定刑法规定的故意提供虚假证明

“两高”出台司法解释 严惩危害生产安全犯罪

新华社北京电 (记者 齐琪 罗沙)最高人民法院、最高人民检察院12月15日联合发布司法解释,持续加大依法惩治危害生产安全犯罪的力度,为经济社会协调发展提供有力司法保障。司法解释自2022年12月19日起施行。

据悉,这份《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解释(二)》强化对强令、组织他人违章冒险作业罪和危险作业罪的从严打击,明确规定了强令、组织他人违章冒险作业罪的行为方式,以及危险作业罪的犯罪主体范围、客观方面构成要件的具体认定等内容,为各级司法机关正确适用上述罪名有效惩治危害生产安全犯罪提供规范依据。

据介绍,党的十八大以来,全国法院审结一审危害生产安全犯罪案件22740件,判处罪犯35564人。全国检察机关办理危害生产安全刑事案件,受理提请批准逮捕10782件18402人,批准逮捕5943件9903人,受理移送审查起诉25993件44620人。各级人民法院、人民检察院将坚持依法从严惩处总体原则和宽严相济刑事政策,进一步做好危害生产安全犯罪案件审判工作,切实维护生产安全,保障人民生命财产安全。

强制捆绑销售药品 涉嫌构成哄抬价格违法行为

新华社北京电 (记者 赵文君)强制捆绑销售药品涉嫌构成哄抬价格违法行为。市场监管总局近日公布首批查处涉疫物资价格违法典型案例,其中包括一起捆绑销售哄抬价格案。

2022年12月8日,天津市市场监管综合行政执法总队对老百姓大药房连锁(天津)有限公司河西店进行执法检查。通过查看连花清瘟胶囊质量验收单、销售流水、销售小票、进货票据及监控视频等,查实该药店在销售连花清瘟胶囊的过程中强制搭售指定商品,涉嫌构成哄抬价格违法行为。目前,案件调查终结,天津市市场监管部门已向当事人送达行政处罚告知书,拟给予当事人

警告和罚款50万元的行政处罚。

针对部分药品等涉疫物资价格异常波动情况,市场监管总局近日部署全国市场监管系统集中摸排,进一步加大价格监管执法力度,立案并查处了一批涉嫌哄抬价格等违法行为。

近日,市场监管总局还陆续发布了关于涉疫物资价格和竞争秩序提醒告诫书、规范涉疫物资网络交易秩序工作提示,要求防疫和民生用品生产销售单位严格落实质量安全主体责任,严格落实涉疫物资价格稳定责任。各级市场监管部门将加强执法检查,依法查处各类违法行为。对情节恶劣的典型案件,依法从重处罚并公开曝光。



日前,魏县人民法院组织开展了形式多样的普法宣传活动。该院干警通过在路边设置固定宣传点,悬挂条幅,发放宣传册等形式,就宪法、民法典及与群众生产生活密切相关的法律法规进行讲解,并为群众答疑解惑,增强了群众的法治观念。

吴莎莎 摄

焕发强劲动力 服务中心工作

——全省律师行业立足律师职能作用学习宣传贯彻党的二十大精神侧记

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

□ 河北法制报记者 封颖慧
通讯员 封龙 乔羽

党的二十大召开后,全省律师行业全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神,把学习宣传贯彻党的二十大精神焕发出来的强大动力转化为服务大局、服务人民的实际行动,在服务疫情防控、参与普法宣传、保障改善民生等工作中充分发挥职能作用,争做让党和人民满意的好律师,为经济社会发展提供优质高效的法律服务。

全省广大律师积极参与疫情防控工作,通过各种方式扛起疫情防控的社会责任。河北瀛冀律师事务所和石家庄市长安区妇联、河北某生物科技有限公司共同为长安区应急医疗指挥部、桃园镇和胜北街道捐助口罩、消毒液、牛奶、面包、酸奶等物资,慰问奋战在一线的巾帼工作者。

邯郸市律师协会会长张文河应邀在线上为河北工程大学文法学院70余名法学专业在校生讲授宪法课程。授课中,张文河从宪法的核心要义和精神实质、现行宪法的主要内容、宪法的地位作用和意义等方面进行讲解,受到同学们的一致好评。同日,在滦南县司法局指导下,唐山律师协会副会长、河北李香民律师事务所主任李香民与吴景兰、张文忠两名律师共同前往滦南县南堡镇北堡村,与县司法局干部、南堡镇有关领导及南堡一村、南堡二村的主要负责人集体学习了宪法知识,并现场提供法律咨询。

为保障改善民生,今年,河北冀华、浩博律师事务所响应司法部号召,分别在青海称多县、西藏边坝县等无律师县设立了分所,其中浩博(边坝)分所与全县86个村庄建立了“一村一居”法律顾问,并针对当地地广人稀、交通不便的实际,开通“涛法呼叫律师”公益法律服务

小程序,让当地群众享受到更加高效、优质的公益法律服务。截至12月8日,该平台客户访问量达174次,完成公益法律咨询113件。

全省各律师事务所充分发挥基层党组织战斗堡垒和共产党员先锋模范作用,聚焦群众急难愁盼,组织引导广大律师充分发挥法律专长和职业优势,增强群众的法治获得感、幸福感和满意度。北京德恒(石家庄)、河北信联、双百、冀和、泰科等律师事务所结合工作实际,自主设立了律师调解工作室、农民工法律援助工作站、残疾人法律援助工作站,河北铭剑律师事务所宋盈萱律师成立了“宋盈萱调解工作室”,积极开展法律援助,化解矛盾纠纷,提供公益法律服务;保定市律师行业党委组织10家律师事务所党员律师深入社区践行“圆梦群众微心愿 志愿服务党旗红”圆梦行动,为需要帮助的独居老人、困难群众送上温暖与关爱。

以考促学 以学促知 以知促行

衡水市3.48万名干部参加宪法法律知识考试

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 郑春霞)日前,衡水市干部宪法法律知识考试通过线上方式进行,该市3.48万余名干部参加考试。

此次宪法法律知识考试的主题为“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”,考试主要内容包括党的二十大精神,习近平法治思想,宪法、民法典有关内容,党内法规有关内容,法治化营商环境建设及行政执法等领域相关法律法规,以及安全生产等与推动高质量发展密切相关的法律法规等。考题涵盖各级干部应知应会和“八五”普法规划等重点普法内容。

衡水市各级各部门认真贯彻落实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责,在做好疫情防控的同时,及时组织学习、抓好考试工作安排,做到应考尽考,有效保障了考试工作顺利开展。据悉,该市共有104个单位34892名干部参加考试,其中满分15230人,成绩优秀率达83.73%。

此次考试极大调动了衡水广大干部职工学法用法的积极性和自觉性,有效提升了全市国家工作人员运用法治思维和法治方式依法行政的能力和水平,达到了“以考促学,以学促知,以知促行”的目的,在全市机关单位营造了尊法学法守法用法的良好氛围。